



齐云山： 嘉靖皇帝求子得子

齐云山位于黄山市西33公里处的休宁县境内，城西15公里，距屯溪33公里。齐云山古称白岳，因其“一石插天，与天并齐”，明嘉靖年间改名为齐云山。齐云山与江西龙虎山、湖北武当山、四川鹤鸣山并称中国四大道教圣地。明朝嘉靖皇帝曾在齐云山求子。

相传四百多年前明朝嘉靖皇帝的许多妃子所生皆是公主，有几个妃子虽然也生了男孩，但不是痴呆，便是残疾。因此，皇帝连做梦也想生个聪明活泼、五官端正的太子，将来好接替他当皇帝。

嘉靖身边有个姓汪的天官，安徽省徽州府人，家离休宁县的齐云山不远，经常好在皇帝面前说新安江的水如何美，齐云山的道士怎样灵，求财得财，求子得子。

求子心切的嘉靖皇帝，听说齐云山的神灵有求必应，正中他的心怀。嘉靖皇帝便把汪天官叫到宫里密示，派他到齐云山去求子。

皇帝派自己去求子，汪天官暗自欢喜。皇帝传旨，点兵备马，选个良辰吉日，汪天官携一行浩浩荡荡出了城。

当皇家兵马、夫役驮着敬神使用的香烛、供品、绸帛、钱钞等物资来到齐云山下的岩前村时，黑压压一片。众道士以为大祸临头，一溜烟爬上了高峰，钻进了山洞。只剩一个名叫妙清的杂役道人。但求子得举行个仪式，那就是要一批道士出来做道场、念经咒。可是那些会念经咒的道士一个也不见了。汪天官没办法，只得请妙清老道士登台作法。

妙清老道士很快在太素官前搭起了一座高台，在对面香炉上烧起香烛，点上天灯。作法声吵醒了山洞中的众道士，他们跑到道场指手画脚。妙清老道士不管他人笑骂与指责，而是闭着双眼一个劲地念他的经咒。

汪天官觉得妙清比那些贪生怕死的道士不知要好多少倍，他能把苦修苦练的本事都拿出来，一片诚意，精神可嘉。因此重赏了他一些银两与绸帛，此举却招来众道士的嫉妒。

从齐云山求子后，嘉靖皇帝的宠妃腹内竟有了消息，生了一个真龙太子，这下可震动了朝野上下，宫廷内外，都说：“齐云山上的老道士真有神功，有求必应，求子得子，求寿得寿。”

皇帝一高兴，妙清就走运了。皇帝亲笔提了：“齐云山道观”五字，一道圣旨令妙清回齐云山主持太素宫。自明嘉靖年后，齐云山道士均为婺源人独占，并以汪姓居多。

当时汪天官为嘉靖求子时，曾经住过的那座带有斗拱、飞檐、翘角的天官府，这座明代建筑艺术品，仍屹立在齐云山上。

张亚琴 整理

皇藏峪：刘邦落难藏身于此

萧县东南20余公里的龙岗山，为山东古老丘陵的延伸部分，山脉大致南北走向，最高峰海拔374米，山顶平缓，山坡较陡。在这里，有一个美丽的地方，叫做皇藏峪，相传这里就是汉高祖刘邦当年的藏身之地。

朱玉婷 整理

曾经名为黄桑峪

这里离徐州不过20公里，离淮北也只有25公里。这里的天然森林三千多亩，有146种树木和600多种草药，是一个天然氧吧。这里曾经叫做

黄桑峪，因峪内长满黄桑树而得名。

山谷中树木参天，遍地是奇花异草，山谷中间的西山坡上，就着山势建有寺庙，叫瑞云寺。寺

庙里有白果树两棵，高有三十余米。寺庙墙外，青檀树数十棵，个个长得奇形怪状，据说这些树全在千年以上。

天降奇石救天子

忽见山间险峻处，有一巨石突立，遮住洞口，犹如天外飞来，石壁上刻有“洞天飞来”四字。《汉书地理志》记载：“汉高祖微时常隐芒、砀山间，即此山有皇藏峪，汉高祖避难处”。

相传楚汉相争之时，汉王刘邦被项羽的军队追捕，恰避难于

此地。当他骑着战马来这山峪之时，战马因劳累，瘫地不前了，他用尽力气也拉不起来那匹战马，于是他急中生智，绕到马后，双手抓住马尾，用力一拽，战马因痛而一跃而起，猛抬后腿，猛驰而前。虽然马可以奔走了，但后面追兵

已赶到，正在这紧急关头，刘邦抬头见不远处峭壁之间有一石洞，恰能容一人藏于此，于是，赶忙钻进洞中，可洞口并不隐蔽，怎能逃过追兵的眼线？正在刘邦苦于藏身无遮挡之时，却见天上飞来一横石，恰落于洞口，把洞隐蔽得若无。

祥云笼罩瑞云寺

刘邦隐匿在山洞中躲了一个多月，靠野生板栗和泉水为生。刘邦将宝剑插进大石头，用力一拔，成了泉眼。传说瑞云寺东南角的水井，就是拔剑泉。

一个多月后，其妻吕后与其将领在山下寻找。见山中有一寺庙，寺庙周围群山环抱，绿荫如盖。众人再向山中望去，见一洞口白云缭绕，前往于此，竟然很快

找到了刘邦。

后人把这洞叫做皇藏洞。皇藏洞所在的山谷，人们就叫做皇藏峪。在这山谷中建的庙，叫瑞云寺。

御桥闸：永乐皇帝驻扎而得名

“一家煮饭十家香，十家煮饭香满庄”，宿州埇桥区夹沟镇因其出产香稻米而名扬海内外。在夹沟镇，五柳风景区境内有一座帝王雕像，这就是历史上著名的永乐皇帝朱棣。而在夹沟街西北的田野里，有一条小河，河上有一座现代修建的桥闸，名曰“御桥闸”，这座桥也和永乐皇帝有关。

朱玉婷 整理

燕王为百姓修桥垫路

公元1380年，年轻的朱棣受封为燕王，并统帅一支人数不多的队伍赴北平就藩，当行至今天的夹沟附近时，因受洪水阻隔，人马无法前进，朱棣只

得在这里驻扎下来休养生息。

在夹沟驻扎期间，朱棣组织兵民挖沟排水，修桥垫路，为当地做了很多好事，当地百姓为了纪念朱棣的功德，

把朱棣组织修建的桥梁称为“皇垫桥”，把朱棣组织挖掘的沟河称为“皇垫湖”，这些名字一直沿用到现在，这也是“御桥闸”得名的原因。

朱棣曾拴马千年古银杏

如今已经被历史湮没的二郎寺原址，只有一棵千年银杏树，巍然矗立，牛守坤老人告诉我们，这就是当年朱棣的中军大营所在地，而这棵古老的银杏树，在传说中曾为朱棣拴马所用。

朱棣驻扎在二郎寺，当地关于他的传说很多，还充满着神奇的色彩。朱棣在夹沟修整完毕，便挥戈北上，此后，他南下夺位，北巡封禅，又曾多次在夹沟留下足迹，朱

棣一生数次经过夹沟，每次踏上这片土地，朱棣总是不忘体恤民生，留下了“亲民”的形象，为了纪念这位很有作为的皇帝，当地人特意为他立碑塑像。

